

为什么说我们党是马克思主义执政党，同时是马克思主义革命党？

1949年3月23日，中共中央机关和中国人民解放军总 离
开西柏坡，前往北平。临行前，毛泽东同志对身 的工作人員说：
我们 北平，可不是李自成 北平，他们 了北平就变了。我们
共产党人 北平，是要继续 命，建设社会主义，直到实现共产
主义。我们党一路走来，从诞生到发展壮大，从局 执政到全国
执政，再到 期执政，始终胸怀崇 的 命理想， 含旺盛的
命精神。然而，一段时 以来流行着 样一种论调，就是我们党
已经从“ 命党”转变成了“执政党”，现在只是“执政党”而
不再是“ 命党”了。 个说法不仅在理论上站不住脚，也不符
合历史事实，在现实中更 成了思想上的模糊认识，是 误和有
害的。

关于 克思主义执政党和 命党 ，涉及如何正确认识把
握党的历史方位。对 一 ，我们党的正式提法是，我们党历
经 命、建设、改 ，已经从 导人民为夺取全国政权而奋斗的
党，成为 导人民掌握全国政权并 期执政的党；已经从受到外
封 和实行计划经济条件下 导国家建设的党，成为对外开放
和发展社会主义市场经济条件下 导国家建设的党。习 平总书
记强调， 并没有区分“ 命党”和“执政党”，并没有把
命和执政当作两个截然不同的事情。我们党是 克思主义执政

党，同时是 克思主义 命党。 揭示了我们党作为 克思主义执政党与 克思主义 命党的辩证统一。

习言习语

我们党是 克思主义执政党，但同时是 克思主义 命党，要保持 去 命战争时期的 么一股劲、 么一股 命热情、 么一种拼命精神，把 命工作做到底。

对于 克思主义政党来说， 命与执政虽各有侧 ，但在根本上是一致的，共同反映了 克思主义政党的本质属性和内在要求。 克思主义认为，“ 命是历史的火车头”，是“社会 步和政治 步的强大推动力”，“工人 命的第一步就是使无产阶级上升为统治 级”；在无产 级掌握国家政权之后，就要建立新的生产关系，在此基础上展开广泛而深刻的社会 命。我们坚持 命斗争，打破一个旧世界，不是为了 命而 命，而是要夺取政权，实现人民翻身做主人；我们坚持执政为民，建设一个新世界，不是为了执政而执政，而是要推动伟大社会 命，最终实现共产主义崇 理想。说我们党是 克思主义 命党，侧 的是党的宗旨使命和奋斗目标；说我们党是 克思主义执政党，侧 的是党的 导地位和治理方式。两者不可分割，也绝不能分割。

从我们党的历史来看，在 命中有执政，在执政后不忘 命， 明体现了我们党既是 克思主义执政党，又是 克思主义 命党。在带 人民 行浴血奋战的 命战争年代，我们党就不仅仅是一个 命党，在根据地和解放区 局 执政 ，比如在瑞 成

立中华苏维埃共和国临时中央政府、在延安成立 甘宁 区政府。我们党卓越的社会动员力影响力、执政本 和 导根据地人民所取得的巨大成就，赢得了党外民主人士和国外一些学者的 度赞誉。美国哈佛大学费正清教授在《伟大的中国 命》一书中，称赞共产党在延安执政是具有 步意义的民主执政，共产党在延安 就了一个美好的“世外桃源”。新中国成立后，我们党团结带 人民 行社会主义改 ，确立社会主义基本制度，实现了中华民族有史以来最为广泛深刻的社会变 ；我们党团结带 人民 行改 开放 场“第二次 命”，破 碍国家和民族发展的一切思想和体制 碍，成功开辟了中国特色社会主义 路。纵观党的发展历程，虽然在不同的历史时期，我们党有不同的工作侧 点和主攻方向，但 命与执政始终贯穿党的事业全 程。

入新时代，要完成好党的历史使命，把中国特色社会主义事业继续推向前 ，就必 在 期执政条件下，始终保持 命精神、 命斗志，将我们党 导人民 行了百年的伟大社会 命继续推 下去，决不能因为胜利而 傲，决不能因为成就而懈怠，决不能因为困 而 缩。 小平同志说 ，“巩固和发展社会主义制度， 要一个很 的历史 段， 要我们几代人、十几代人，甚至几十代人坚持不懈地努力奋斗”。 就是说，我们要把中国特色社会主义建设好、建设成， 要一个很 的历史时期。我们党成立百年，在全国执政 70 多年，党和国家事业取得了巨大 步，但我们 临的挑战和 依然严峻复杂。习 平总书记

强调，功成名就时做到居安思危，保持创业初期一种励精图治的精神状态不容易，执掌政权后做到节俭内敛、敬终如始不容易，承平时期严以治吏、防腐戒奢不容易，大变关头顺乎潮流、顺应民心不容易。我们党越是长期执政，就越不能丢掉马克思主义政党的本色，越不能忘记党的初心使命，越不能忘记我们是共产党人，我们是革命者，不要丧失了革命精神。

我们党立志于中华民族千秋伟业，百载恰是风华正茂。昨天的成功并不代表着今后能够永远成功，过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。我们党是长期执政的党，风华正茂的党，是